

JUDEȚUL BACĂU
CONSILIUL LOCAL AL ORAȘULUI COMĂNEȘTI
SERVICIUL PUBLIC DE ASISTENȚĂ SOCIALĂ
Str. Ciobănuș nr.2, tel.0234374272
CUI 16115864
Nr. 14.500 / 19.01.2023



Eș. Viorel Miron

Raport anual al consilierului de etică din cadrul Serviciului Public de Asistență Socială Comănești Anul 2022

În cadrul Serviciului Public de Asistență Socială Comănești, conducerea instituției publice sprijină și promovează valorile etice, integritatea personală și profesională a salariaților.

Cadrul legal în materie este reprezentat de Ordonanța de Urgență nr.57/2019 privind Codul administrativ și Legea nr.53/2003 privind Codul Muncii, cu modificările și completările ulterioare, iar la nivelul instituției normele de conduită sunt cuprinse în Codul etic al funcționarilor publici și al personalului contractual din cadrul Serviciului Public de Asistență Socială și în Regulamentul de Organizare și Funcționare. Acestea au fost aduse la cunoștința tuturor salariaților instituției, prin postarea acestora pe site-ul instituției, prin instruirii tematice cât și în cadrul acțiunilor de consiliere a salariaților de către consilierul de etică.

Prezentul raport este întocmit în vederea monitorizării active a modului de implementare a normelor de etică la nivelul instituției și a identificării nevoilor de consiliere etică, a dilemelor și vulnerabilităților etice care apar sau există la nivelul Serviciului Public de Asistență Socială.

La baza elaborării prezentului raport a stat analiza chestionarelor anuale de evaluare completate de angajații instituției noastre cu privire la implementarea normelor de conduită profesională, a activității consilierului de etică desemnat la nivelul SPAS Comănești desfășurate la nivelul anului 2022.

Raportul elaborat se încheie cu concluzii și acțiuni ce urmează să fie întreprinse pe parcursul anului 2023 de către consilierul de etică, în vederea promovării mai active a valorilor etice, integrității, evitarea conflictelor de interese, prevenirea și raportarea fraudelor și semnalarea neregulilor la nivelul instituției.

La data întocmirii raportului, din totalul de 10 funcționari publici din cadrul SPAS Comănești (9 funcționari publici au raport de serviciu activ, 1 funcționar public este suspendat), 8 dintre ei au transmis chestionarele completate, ceea ce reprezintă o respondență de 89,00 %. Dintre aceștia 7 sunt funcționari publici de execuție și un funcționar public de conducere.

Chestionarul de evaluare cuprinde 12 întrebări, iar în urma colectării datelor, au rezultat următoarele concluzii:

- La întrebarea nr.1: 100% dintre salariații respondenți cunosc faptul că în cadrul SPAS a fost desemnat un funcționar public pentru consiliere etică și monitorizarea respectării normelor de conduită.
- La întrebarea nr.2 au răspuns afirmativ 100% dintre funcționarii publici, că știu numele funcționarului public desemnat pentru consiliere etică și monitorizarea respectării normelor de conduită.
- Referitor la întrebarea nr.3 privind cunoașterea atribuțiilor consilierului de etică: 100% dintre funcționarii publici cunosc atribuțiile consilierului de etică.
- La întrebarea nr. 4 și întrebarea nr.5: 100% dintre respondenți au răspuns afirmativ că s-ar adresa consilierului de etică în cazul în care ar avea o dilemă etică și că ar apela la acesta pentru rezolvarea acelei dileme etice.
- Întrebarea nr.6: 87,5 % dintre funcționarii publici cunosc măsurile legale prin care pot fi sancționați pentru încălcarea normelor de conduită, în timp ce 12,5 % nu cunosc aceste măsuri.
- La întrebarea nr.7 toți funcționarii publici participanți la sondaj știu că în cadrul SPAS se realizează monitorizarea respectării normelor de conduită.
- 75 % dintre funcționarii publici respondenți au acordat nota 10, 25 % au acordat nota 9 pentru modul cum apreciază că sunt respectate normele de conduită în cadrul SPAS.
- În ce privește respectarea normelor de conduită în cadrul SPAS, funcționarii publici care au completat chestionarul au apreciat respectarea normelor de conduită în cadrul Serviciului, acordând note între 8 -10.

Situația detaliată se prezintă după cum urmează:

Nota 10 a fost acordată în procent de 62,5% pentru Respectarea Constituției și a legilor, 87,5% pentru Loialitatea față de autoritățile și instituțiile publice, 50 % pentru Obligații în exercitarea dreptului la libera exprimare, 50 % pentru Interdicția privind acceptarea darurilor sau a altor avantaje, 50% pentru Obiectivitate și responsabilitate în luarea deciziilor, 37,5 % pentru Folosirea prerogativelor de putere publică, 62,5 % pentru Utilizarea responsabilă a resurselor publice.

Nota 9 a fost acordată în procent de 37,5 % pentru Respectarea Constituției și a legilor, 12,5% pentru Loialitatea față de autoritățile și instituțiile publice, 37,5% pentru Obligații în exercitarea dreptului la libera exprimare, 50 % pentru Interdicția privind acceptarea darurilor sau a altor avantaje, 50% pentru Obiectivitate și responsabilitate în luarea deciziilor, 62,5 % pentru Folosirea prerogativelor de putere publică, 25 % pentru Utilizarea responsabilă a resurselor publice.

Nota 8 a fost acordată în procent de 12,5% pentru Obligații în exercitarea dreptului la libera exprimare și 12,5% pentru Utilizarea responsabilă a resurselor publice.

- În ce privește vechimea în cadrul SPAS a celor care au completat chestionarul, procentul de 37,5% este reprezentat de cei care au o vechime între 5-10 ani, 37,5% cei cu vechimea >15 ani, iar raportat la vechimea în administrația publică cel mai mare procent a fost de 62,5% înregistrat de funcționarii publici cu o vechime > 15 ani.

În perioada analizată nu au fost înregistrate solicitări scrise ale personalului SPAS, pentru consiliere etică.

În concluzie, rezultatele chestionarului de evaluare a nivelului de cunoștințe al personalului SPAS cu privire la activitatea de consiliere etică relevă că la nivelul Serviciului Public de Asistență

Socială Comănești sunt cunoscute normele de conduită, iar gradul de încredere al funcționarilor publici în ce privește implementarea acestora în cadrul Serviciului se situează la un nivel ridicat.

Modalitățile de prevenire a încălcării normelor de conduită. Sarcini și măsuri pentru anul 2023

- Consultanță cu privire la respectarea normelor de conduită: oferirea de sfaturi calificate într-un domeniu specific de activitate sau în ceea ce privește o latură specifică a activității celor consiliați.
- Protejarea confidențialității tuturor informațiilor personale adunate în timpul activităților și abținerea de la dezvăluirea informațiilor despre persoanele implicate, despre situații concrete, cu excepția următoarelor situații: prevenirea unui pericol iminent, prevenirea săvârșirii unei fapte penale sau împiedicarea producerii rezultatului unei asemenea fapte ori înlăturarea urmărilor prejudiciabile ale unei asemenea fapte.
- Tratarea oricărei persoane cu același profesionalism indiferent de cultură, naționalitate, etnie, culoare sau rasă, religie, sex sau orientare sexuală, vârstă, statut marital, statut socio-economic, abilități fizice sau intelectuale.
- Monitorizarea modului de aplicare și respectare a principiilor și normelor de conduită de către funcționarii publici din cadrul SPAS și întocmirea rapoartelor și analizelor cu privire la acestea.
- Desfășurarea activităților de consiliere etică, pe baza solicitării scrise a funcționarilor publici, sau la inițiativa sa atunci când funcționarul public nu se adresează cu o solicitare, însă din conduita adoptată rezultă nevoia de ameliorare a comportamentului acestuia.
- Acțiuni de conștientizare a funcționarilor publici asupra riscurilor generate de nerespectarea codului de conduită.

Exercitarea prerogativelor de putere publică presupune respectarea normelor de conduită profesională care reglementează comportamentul funcționarilor publici. Acest comportament vizează atât cadrul relațiilor în administrația publică, cât și în raporturile cu beneficiarii direcți ai activităților autorităților și instituțiilor publice, scopul fiind acela de a asigura un serviciu public de calitate, în interes general.

În consecință, se poate concluziona că analiza realizată prin efectuarea acestor rapoarte anuale poate reprezenta un instrument care să conducă la îmbunătățirea și creșterea calității serviciului public.

Întocmit,
Consilier de etică
Rusu Cristina